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�श�ा �नदेशालय, 
द�ल� सरकार  
अ�यास ��न प� 4 

क�ा - X (2020-21) 

           ग णत  
अ#धकतम अकं : 80                                                          समय अव#ध : 3 घटें 

  सामा-य �नद.श : 

1. इस 	
न प
 म� 36 	
न ह� जो भाग अ और भाग ब म� �वभािजत ह� l सभी 	
न अ#नवाय% ह� । 

2. भाग अ म� दो खंड - I और  II ह� l  खंड I म� 1 अकं के 16 	
न ह� तथा खंड II म� 4 केस 2टडी आधा6रत 

	
न ह� l 	7येक केस 2टडी आधा6रत 	
न म� 5 उपभाग ह� जो:क 	7येक 1 अकं का है । 

3. भाग ब म� 16 	
न ह� िजनमे 2 अकं के छः 	
न, 3 अकं के सात 	
न और 5 अकं के तीन 	
न ह� l 

4. 	
नप
 म� कोई सम@ �वकAप नहBं ह� l यCय�प एक अकं के 5 	
नE म�, दो तथा तीन अकं के 2 	
नE म� 

और पाचं अकं के 1 	
न म� आंत6रक �वकAप Gदए गए ह� l आपको Gदए गए �वकAपE म� से :कसी एक 

�वकAप को हल करना है l 

5. केस 2टडी आधा6रत 	
नE के पांच उपभागE म� से आपको केवल 4 उपभागE को हल करना है l  

6. कैलकुलेटर का 	योग विज%त है l 

7. 	7येक 	
न का उ7तर आरKभ करने से पहले कृपया 	
न का Mमांक अव
य Nलख� l   

                                  भाग अ 

                                 खंड – I 

            ��न स2ंया 1 से 16 तक �4येक ��न 1 अकं का है l 

 

1. एक घड़ी कQ Nमनट कQ सईु 5 सेमी लबंी है । Nमनट कQ सईु Cवारा 	ातः 6:00 बजे से 6:35 बज ेतक बहुार 

:कए गए S
Tयखंड का कोण Vात कQिजए। 

2. एक C�वघात बहुपद NलWखए िजसके शZूयकE का योग 4 तथा गणुनफल - 8 है । 

3. 13497/1250 का दशमलव #न_पण :कतने दशमलव 2थान के बाद सांत होगा ? 

अथवा 

HCF (510,92) = 2 Gदया है । Lसेमी (510,92) Vात कQिजए ।  

4. दशा%इए :क रैWखक समीकरण यfुम 3� − 5� = 7  और 6� − 10� = 3 असगंत ह� । 

5. 3� × 5� और 3� × 5� का HCF (म.स.)____________ है । 

6. 21 सेमी S
Tया वाले व7ृत के S
Tयखंड का h
ेफल Vात कQिजए, िजसका कोण 60°  है ।  

7. पाइथागोरस 	मेय का कथन NलWखए।  

 अथवा 

यGद दो सम_प S
भजुE कQ सगंत भजुाओं का अनपुात 2 : 3  है तो उनकQ ऊंचाइयE का अनपुात Vात 

कQिजए। 

8. 945 को अभाTय गणुनखंड के _प म� lयmत कQिजए। 

9. 

 

 

 

यGद एक व7ृत का h
ेफल 616 सेमी2 हो तो इसकQ प6रnध Vात कQिजए। 

 अथवा 

एक अध%वतृाकार चांदे कQ प6रnध Vात कQिजए िजसका lयास 14 सेमी है। 
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10. एक सवohक SबZद ुA के पाद से टॉवर कQ दरूB Vात करना चाहता है l वह ∠A को tan A= 1/2 के _प म� 

मापता है । यGद टॉवर कQ ऊंचाई 30 मी है, जैसा:क आकृ#त म� Gदखाया गया है तो Sबदं ुA से टॉवर के पाद 

कQ दरूB mया है? 

                      C       

 

                 30 मी 

 

                     B                     A 

  

11. आंकड़E का माvय और बहुलक Mमशः 12 और 24 ह�। इसका माvयक Vात कQिजए। 

12. :कसी व7ृत पर पर2पर 80० के कोण पर झुकQ 2पश%-रेखाओ ंकQ रचना करनी है l इसके Nलए क� y पर उस 

व7ृत कQ S
Tयाओं के मvय :कतने माप के कोण कQ रचना करनी होगी ? 

13. दो चर के रैWखक समीकरण यfुम का @ाफ समानांतर रेखाओं को दशा%ता है। mया यह सगंत हल है या 

असगंत हल?  

अथवा 

2x + 3y = 4 के Nलए y को x के पदE म� lयmत कQिजए।  

14. एक कलमदान (pen stand) म� 3 लाल पेन और 4 नीले पेन ह�। एक पेन या�ि�छक _प से #नकाला जाता 

है । नीले रंग का पेन 	ा�त करने कQ 	ा#यकता mया होगी ? 

अथवा 

एक पासे को एक बार फ� का जाता है । 3 के गणुजE के आने कQ 	ा#यकता Vात कQिजए। 

15. एक टॉवर :कसी पेड़ के पाद से 15 मीटर दरूB पर ि2थत है l यGद टॉवर कQ ऊंचाई 15 मी है तो पेड़ के पाद 

से टॉवर के शीष% का उZनयन कोण Vात कQिजए। 

16. :कसी घटना के घटने कQ 	ा#यकता 0.681 है। उस घटना के न घटने कQ 	ा#यकता mया है ?  

                                    खंड  – II 

��न-स2ंया 17-20 केस ;टडी आधा>रत ��न ह? । �4येक ��न मA Bक-ह�ं चार उपभागE के उ4तर द�िजए । 

�4येक उपभाग 1 अकं का है।  

17. एक इंजी#नयर सुदंर और 2व2थ वातावरण हेत ुयोगदान देने के Nलए मे�ो के सभी 2तभंE को हरा-भरा बनाने 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (i) 

कQ योजना बना रहा है l वह सभी 2तभंE को पौधE से ढकना चाहता है जैसा:क nच
 म� Gदखाया गया है।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2तभं का आकार #नधा%6रत कQिजए।  

a)आयत          b) घन                c) घनाभ             d) बेलन  
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(ii) 2तभं के :कस भाग को पौधE से ढका जा सकता है ?  

a) ऊँचाई       b) वM प�ृठ�य hे
फल   c)  सपंणू% प�ृठ�य hे
फल    d) आयतन  

(iii) एक बेलनाकार 2तभं के आयतन को Vात करने का स
ू NलWखए। 

a) �r2h         b) �rl              c) �r (l + r)         d) 2�r 

(iv) ऊंचाई h और आधार कQ S
Tया r वाले बेलन का सपंणू% प�ृठ�य h
ेफल है: 

a) 2πrh         b) 2πr (r + h)      c) πrl               d) πr (r + l)          
(v) यGद 2तभं कQ ऊंचाई 21 मी और आधार कQ S
Tया 1 मी है तो 2तभं का वM प�ृठ�य hे
फल है : 

a) 132 m2       b)144 m2          c) 154 m2           d) 138 m2  

 

18. 

 

 

 

 

     

      

सीमा 10 वीं कhा म� पढ़ रहB है । उसने कई बार मे�ो 2टेशन का दौरा :कया। एक Gदन उसने मे�ो 2टेशन 

कQ छत पर vयान Gदया । उसने देखा :क यह एक गWणतीय आकृ#त है जो उसने गWणत कQ कhा म� सीखा 

है । घर आकार सीमा ने आकृ#त का #नKन @ाफ बनाया ।  

                                       
 

(i) सीमा ने मे�ो कQ छत को :कस आकार म� दशा%या : 

a) स�प%ल           b) अडंाकार           c) रैWखक         d) परवलय 

(ii) इस आकृ#त के :कतने शZूयक सभंव ह� ?  

a) 2               b) 3                c) 1             d) 0 

(iii) @ाफ के अनसुार आकृ#त के शZूयक ह� :  

a) -2,2             b) 0,2              c) 2,0            d) 0,0  

(iv) आकृ#त के @ाफ के बहुपद कQ अNभlयिmत mया होगी ? 

a) x2-4x+4          b) - x2-4x+4        c) x2+4x+4       d)   x2 – 4 

(v) यGद x = 1 तो बहुपद का मान mया होगा ? 

a) -1               b) 3               c) -3            d) 1 

 

19. 

 

कुणाल ने �स S�ज को पार :कया।  उसने �स पलु कQ आव
यकता के बारे म� सोचा। �स S�ज म� S
कोणीय 

आकार म� #नNम%त सरंचनाओं का उपयोग होता है। पलुE कQ सरंचना म� समबाहु S
भजु का #नमा%ण :कया 

जाता है mयE:क वे समान _प से अनपुात को बदले Sबना वजन �वत6रत करत ेह�। जब आयताकार आकार 

पर बल लगाया जाता है तो यह समतल हो जाता है । उसने S
भजुE और उनकQ सम�पता के बारे म� सोचा। 

 



 

 

(i) समबाहु S
भजु म� सभी भजुाएँ समान होती ह�। ऐसे S
भजु का 	7येक कोण होता है

a) 30°             b) 60° 

(ii) दो सम_प S
भजुE के Nलए कौन सा सम_पता मापदंड सहB नहBं है

a) AAA सम_पता    b) SAS 

(iii) 12 सेमी भजुा वाले एक समबाहु S
भजु कQ ऊंचाई है

a) 2√3 इकाई        b) 4

(iv) ‘यGद :कसी S
भजु कQ एक भजुा के समांतर अZय दो भजुाओ ंको NभZन

Nलए एक रेखा खींची जाए तो यह अZय दो भजुा

को कहत ेह�: 

a) पाइथागोरस 	मेय 

b) थेAस 	मेय (B.P.T.) 

c) थेAस 	मेय का �वलोम 

d) पाइथागोरस 	मेय का �वलोम

(v) ∆ABC और ∆DEF म� ��

��
�   

��

��

a) ∠B = ∠E        b) ∠

 

20. 

उपरोmत nच
 कात�य तल पर एक तारे का आकार Gदखाता है। #नKनNलWखत 	
नE के उ7तर दBिजए

(i) Sबदं ुP के #नदoशांक mया ह� ? 

a) (6,1)     b) (1,6)      

(ii) Sबदं ुP,Q,R तथा S के Nलए mया 

a) Sबदं ुP,Q,R,S सरेंखी ह�  

c) PS= 6 इकाई                   
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समबाहु S
भजु म� सभी भजुाएँ समान होती ह�। ऐसे S
भजु का 	7येक कोण होता है

b) 60°                c) 90°            d) 45°

दो सम_प S
भजुE के Nलए कौन सा सम_पता मापदंड सहB नहBं है? 

b) SAS सम_पता      c) SSS सम_पता    d) RHS

भजुा वाले एक समबाहु S
भजु कQ ऊंचाई है: 

b) 4√3 इकाई          c) 6√3 इकाई       d) 8

यGद :कसी S
भजु कQ एक भजुा के समांतर अZय दो भजुाओ ंको NभZन-NभZन Sबदंओुं 

तो यह अZय दो भजुाओं को एक हB अनपुात म� �वभािजत 

पाइथागोरस 	मेय का �वलोम                                                
��

��
 , तब :  

∠A = ∠D         c) ∠B = ∠D        d) 

उपरोmत nच
 कात�य तल पर एक तारे का आकार Gदखाता है। #नKनNलWखत 	
नE के उ7तर दBिजए

     c) (6,6)      d) (0,6) 

mया अस7य है ? 

          b) Sबदं ुP,Q,R,S कQ कोGट समान है 

इकाई                   d)  PQ=RS 

 

समबाहु S
भजु म� सभी भजुाएँ समान होती ह�। ऐसे S
भजु का 	7येक कोण होता है: 

d) 45° 

d) RHS सम_पता 

d) 8√3 इकाई 

NभZन Sबदंओुं पर 	#त�छेद करने के 

एक हB अनपुात म� �वभािजत करती है’ - इस 	मेय 

                          

d) ∠A = ∠F 

 
उपरोmत nच
 कात�य तल पर एक तारे का आकार Gदखाता है। #नKनNलWखत 	
नE के उ7तर दBिजए: 

कQ कोGट समान है  
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(iii) 

 

P और Q के बीच :कतनी दरूB है ? 

 a) 5 इकाई        b) 2 इकाई          c) 4 इकाई       d) √2 इकाई 

(iv) P और S के ठ�क बीच म� ि2थत Sबदं ुके #नदoशांक mया हEगे ? 

a) (6,3.5)        b) (3.5,6)          c) (7,12)        d) (7,6) 

(v) रेखाखंड PQ का मvय Sबदं ुइसे अनपुात म� �वभािजत करता है: 

a) 2:3           b) 1:1             c) 3:2           d) 3:4 

                                        

                                   भाग ब 

     ��न स2ंया 21 से 26 अ�त लघ ुउ4तर�य ��न ह? l �4येक ��न 2 अकं का है l 

21. एक 8.4 सेमी लबें रेखाखंड को 5:2 म� बांGटए।  

22. समकोण ∆ABC म� AB2 =2AC2, जहां C समकोण है। Nस¢ कQिजए :क ∆ABC एक समC�वबाहु S
भजु हैl  

 

23. आकृ#त म� AB एक व7ृत कQ जीवा है तथा AOC व7ृत का lयास इस 	कार है :क ∠ACB = 50° है । यGद 

AT Sबदं ुA पर व7ृत कQ 2पश% रेखा है तो ∠BAT का मान Vात कQिजए। 

 
24. यGद Sबदंओुं A(3,4) और B(k,6) को Nमलाने वाले रेखाखंड का मvय-Sबदं ुP(x,y) है तथा x+y-10=0 है तो k 

का मान Vात कQिजए । 

अथवा 

y का वह मान Vात कQिजए िजसके Nलए Sबदं ुP(2, -3) और Q (10, y) के बीच कQ दरूB 10 मा
क है। 

25. यGद sin A = 3/4 तो cos A और tan A का मान प6रकNलत कQिजए। 

अथवा 

Gदया है cot � = 7/8 , (� � ��  !)(�#�� !)

 (� � $%�!)(�#$%�!) 
 का मान Vात कQिजये l  

 

26. दो अकंE वालB :कतनी स¦ंयाएं 3 से �वभाTय है ? 

              ��न स2ंया 27-33 लघ ुउ4तर�य ��न ह? l �4येक ��न 3 अकं का है l  

27. पAलवी ने एक परBhा म� 40 अकं अिज%त :कए l उसे सहB उ7तर पर 3 अकं Nमले और गलत उ7तर पर एक 

अकं कQ कटौती कQ गई। यGद उसे सहB उ7तर पर 4 अकं Nमलत ेऔर गलत उ7तर पर 2 अकं कQ कटौती 

होती तो भी पAलवी को 40 अकं हB Nमलत।े परBhा म� कुल :कतने 	
न थ?े 
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28. 

 

5 सेमी S
Tया के एक व7ृत कQ जीवा PQ 8 सेमी लबंी है। P और Q पर 2पश% रेखाएं पर2पर एक Sबदं ुT 

पर 	#त�छेद करती ह� l TP कQ लबंाई Vात कQिजए।  

 
29. Nस¢ कQिजए :क √5 एक अप6रमेय स¦ंया है। 

30. एक बmसे म� कुछ काड% ह� िजन पर Mमशः स¦ंयाएं 1,3,5…...49 अ:ंकत ह�। बॉmस म� से एक काड% या¨ृ�छया 

(Randomly) #नकाला जाता है। 	ा#यकता Vात कQिजए :क #नकाले गए काड% पर ऐसी स¦ंया है जो : 

(i) एक भाTय स¦ंया है।  

(ii) पणू% वग% नहBं है । 

   (iii)    3 और 5 के गणुज ह�। 

अथवा 

एक 52 प7तE कQ ताश कQ ग©डी म� से चारE इmके तथा काले गलुाम के प7त ेहटा Gदए गए ह� और शषे 

प7तE म� से एक प7ता या¨�ृछया (Randomly) #नकाला जाता है l #नKन प7ता आने कQ 	ा#यकता Vात 

कQिजए।  

(i) एक काले रंग का प7ता  

(ii) एक nच
 प7ता (Face card) 

(iii) एक इmका 

 

31. Nस¢ कQिजए: 
$%& �#$%� �

$%& ��$%� �
 = '()*' �#�

'()*' ���
 

 

32. x के Nलए हल कQिजये   

         
x#�

x#�
 + x#3

x#4
 = 3

�

�
 , x ≠ 2,4 

 अथवा 

यGद C�वघात समीकरण (b-c) x2+(c-a) x + (a-b) = 0 के मलू बराबर हE तो Nस¢ कQिजए :क 

2b = a + c है।  

 

33. एक 7 मी lयास वाले कुएँ को 20 m गहराई तक खोदा जाता है और खोदने से #नकलB हुई Nमªी को समान 

_प से फैलाकर 22m ×14m �वमाओ ंवाला एक चबतूरा बनाया गया है। इस चबतूरे कQ ऊंचाई Vात कQिजए। 

  

         ��न स2ंया 34 से 36 द�घK उ4तर�य ��न ह? l �4येक ��न 5 अकं का है l 
 

34. यGद :कसी समांतर ¬ेणी का चौथा पद शZूय हो तो Nस¢ कQिजए :क इस समांतर ¬ेणी का 25 वां पद इसके 

11व� पद का 3 गनुा होगा। 

 



 

7 

 

 

 

 35. 

 

7 मीटर ऊंचे भवन के Nशखर से एक केबल टावर के Nशखर का उZनयन कोण 60° है और इसके पाद का 

अवनमन कोण 45° है। टावर कQ ऊंचाई Vात कQिजए। 

अथवा 

एक मीनार के पाद-Sबदं ुसे भवन के Nशखर का उZनयन कोण 45° है और भवन के पाद-Sबदं ुसे मीनार के 

Nशखर का उZनयन कोण 60° है l यGद मीनार 100 मीटर ऊंची हो तो भवन कQ ऊंचाई Vात कQिजए। 

 
 

36. यGद नीचे Gदए हुए बटंन का माvयक 28.5 हो तो x और y के मान Vात कQिजए: 

 वग% अतंराल बारंबारता 

0 - 10 5 

10 - 20 x 

20 - 30 20 

30 - 40 15 

40 - 50 y 

50 - 60 5 

योग 60 

 

 

 


